

北京等6省市新学期普通高中将使用新教材

劳模精神劳动精神工匠精神写入高中课本

王进喜、张秉贵、袁隆平、屠呦呦等将与学生“见面”

本报通讯员 任洁
本报记者 郭强

新学期即将开始。《工人日报》记者了解到,从新学期开始,普通高中思想政治、语文、历史等三科统编教材将率先在北京、天津、辽宁、上海、山东、海南等6省市高一年级投入使用,其他省份也将陆续全面推进。记者注意到,劳模精神、劳动精神、工匠精神写入高中新教材,一线教师对此予以高度评价。

手术间隙,来这里放松一下

本报记者 于灵歌

面积各45平方米,共有8张躺椅、6张按摩椅,紧邻用餐区和值班室……近来,福建医科大学附属第二医院东海院区手术区的两间“医生休息室”,成了外科医生们手术间歇放松的新去处。

这是今年3月以来,福建省总工会、省卫健委推动建设的100间“医生休息室”之一。休息室设立在医院手术科、急诊科、重症科等苦累岗位附近,为医生提供舒适、卫生、安静的休息场地,方便医生在高强度的工作间歇休息放松一下。目前,已有50间“医生休息室”投入使用,预计11月前全部建成100间。

连日来,记者走访福建省多家医院的“医生休息室”,探访“医生休息室”的建设和使用情况。

医生工作高强度高负荷

下午3点半,福建医科大学附属第二医院胃肠外科主任医师黄志军结束了当天的手术,有些疲惫的他一走进“医生休息室”,就躺在躺椅上闭目养神。

黄志军告诉记者,从早上7点半到医院开始查房,到下午3点半完成持续近6个小时的手术,中间几乎没有停下来休息,连午饭都是在手术接台的20多分钟里“随便扒拉了两口”。而像他这样的工作状态,对多数外科医生而言已是常态。

“外科医生做手术需要长时间站立,微创手术时还需要保持同一个姿势,很容易引发静脉曲张、腰肌劳损等症状。”黄志军说。

同院脊柱外科主治医师张荣谋,就有轻度的静脉曲张。他回忆道,自己参与时长最久的一台手术,是从早上9点做到第二天清晨5点,近20个小时,一直没合眼。张荣谋说,在启用“医生休息室”之前,手术间隙实在累了,就“靠在墙角睡一会儿”。

手术需要加班加点,吃饭也难以规律。记者在紧邻休息室的用餐区看到,下午4点,仍有医师走进餐厅吃“午餐”;已定额备好的套餐中,还有多份没有被领取。

长期高强度、高负荷的工作状态,加之得不到充分休息,不少医生的健康状况亮起了红灯。据2018年发布的《中国医师执业状况白皮书》显示,各级医院的医师每周工作时间都在40小时以上,三甲医院医师平均每周工作达到51小时,50岁以上的医生,身患两种以上疾病的占70%以上。

“医生工作量非常大,调查发现三甲医院的医生,80%的人不能够正常休假。”对此,中国医师协会会长张雁灵呼吁全社会关注医生健康问题。

为苦累岗位医生提供休息场所

为改善苦累岗位医务人员工作环境和条件,营造“尊医重卫”的社会氛围,今年3月,福建省总工会与省卫健委联合印发通知,在全省试点建设100间“医生休息室”,并逐年完善,解决医生特别是手术科、急诊科、重症科等苦累岗位医生的休息场地。该项目被省总列入2019年“为民办十件实事”项目之一,省总为每间休息室补助3万元。

通知要求,休息室应有固定场所,有统一标识、有专人管理,即要有独立的房间,能配置3张~5张按摩椅、躺椅,确保舒适、卫生和安静;标识配贴在休息室门口;“医生休息室”日常管理由病区负责,应有专人进行服务和管理。同时,根据需要,可配置加热饮水机、衣架钩、储物柜、微波炉等设施。

据福建省教科文卫体工会工委相关负责人介绍,目前,大多老院区医疗用房紧张,但设立“医生休息室”的建议仍得到各医院的积极响应,不少医院对场地进行精心调整,在不减少患者就医面积的情况下,增设休息室。多数医院还尽量把休息室设立在走廊尽头,尽可能保证有12平方米的空间……

记者在福建中医药大学附属第三人民医院看到,设在手术科的“医生休息室”,除了按摩椅、躺椅,还有加热饮水机、咖啡机、音响、微波炉、冰箱、电视等设备,并贴心地挂上了遮光窗帘。

该院普通外科医生林双表示,对于常常在值班室过夜的她,“医生休息室”让她感到很温暖。“这里的设施比医生值班室更加齐全,手术间隙来这里坐坐,很放松,工作时更有动力了。”

刷屏了医生的朋友圈

“医生休息室”的设立受到医生普遍欢迎,刷屏了医生的朋友圈,诸多暖心细节让医生“点赞”。

福建中医药大学附属人民医院的“医生休息室”,除了按摩椅还配备了眼部按摩仪,帮助医生舒缓紧绷的神经;在福建医科大学附属第二医院,“医生休息室”的按摩椅有足底按摩功能,让外科医生的腿部得到充分放松。而最受欢迎的是真皮材质、可连接蓝牙耳机的躺椅,被医生称赞“比家里的床还舒服”,在小憩时可获得高质量的休息。

尽管只是片刻的放松,对工作节奏紧张的医生来说已是弥足珍贵。“虽然常常是20分钟的按摩流程都做不完,就需要回去工作了,但对身体健康很有益。”张荣谋说。

“让外科医生得到适当休息、恢复体力,不仅是对医生的关怀,也促使医生更好地服务患者,构建和谐的医患关系。”福建医科大学附属第二医院党委副书记、工会主席刘惠民说。

据了解,除“医生休息室”项目,福建省总今年还拨出5万元专款用于慰问医生,并在“8·19医师节”前后组织40名一线医生参加疗休养。

福建省教科文卫体工会工委主任郭立新表示,下一步,将不断提升“医生休息室”的舒适度和满意度,以点带面,将“医生休息室”建设成为温馨的职工小家,让广大医师和医务人员得到更多关心、关注、关爱。

新华社郑州8月28日电 (记者韩朝阳)
“见过董存瑞炸碉堡的英勇……如今,英雄就在我们的身边,他就是郝金木……”41年前,原洛阳市公安局重慶路派出所民警周静梅含泪为仅有一面之缘的英雄郝金木写下这样一首赞诗,“以前总觉得英雄离我很遥远,原来英雄就在身边。”

郝金木,1953年7月生,河南省洛阳市孟津县会盟镇人。1971年,郝金木进入洛阳市公安局工作,生前系洛阳市公安局刑警大队侦查员。

1977年11月28日夜,洛阳轴承厂武装部发生重大盗窃案件,被盗五六式冲锋枪两支、手榴弹11枚、子弹929发。如果不及时破案,将埋下极大的安全隐患,给人民群众的安全造成严重威胁。

按照洛阳市委和上级领导的指示,洛阳市公安局全力以赴,决心迅速破案。经过现

为了民族复兴·英雄烈士谱

刑警郝金木:勇扑身藏手榴弹的犯罪嫌疑人

场勘查,警方找到了嫌犯藏匿的部分弹药,并决定蹲点守候。

郝金木积极投入案件侦破工作,他不顾饥饿疲劳,连续工作十余个小时,直到29日深夜,一直坚守在战斗岗位上。这时,上级传来紧急情况,称犯罪分子身带冲锋枪、手榴弹出动,去向不明。郝金木立即脱下警服,换上便装,和其他两名同志一道,奔向指定地点,堵截犯罪分子。

1977年12月26日,郝金木被追授为革命烈士。1998年2月12日,中共洛阳市委追认郝金木同志为中国共产党正式党员。

30日零时25分,犯罪分子进入视线后,

郝金木和另外一名同志接近并包围犯罪分子。当准备实施抓捕时,犯罪分子突然拉开手榴弹的导火索。千钧一发之际,郝金木猛扑上去抱住犯罪分子,将其压倒在地。在搏斗过程中,手榴弹落地爆炸,郝金木同志头部、面部、腿部受伤数十处,经抢救无效,壮烈牺牲,年仅24岁。

郝金木同志牺牲时年仅24岁,他用青春热血践行了守护人民安全的职责使命,40余年来,郝金木的英雄事迹激励着一代又一代洛阳公安人,在人民公安事业的伟大征程中不畏艰险、勇往直前。

重劳动人民。

“劳模精神是我们的宝贵精神财富和强大精神力量。”北京市“紫禁杯”优秀班主任、二十七中政治课教师王立新表示,劳模文化是中华优秀传统文化的重要组成部分,将劳模事迹和劳模精神写入新教材,对中学生具有鲜明的示范作用。他们的事迹充满感召力和引领作用,贴近学生思想和实际,着力体现了政治学科的核心素养,落实立德树人的根本任务,有利于提升学生的综合素质,树立正确的人生观价值观,促进学生的终身发展。

历史教材内容涵盖了中华优秀传统文化所包含的核心思想理念、传统美德和人文精神。

“在《中外历史纲要》上册教材中介绍了隋朝工匠李春、铁人王进喜等人物,弘扬劳模精神、劳动精神和工匠精神。”普通高中历史教材总主编、中国社会科学院学部委员张海鹏研究员介绍,在选择性必修2《经济与社会生活》中编入反映“生产力决定生产关系”“劳动在社会生产中的作用”“人类劳动工具与主要劳作方式的变化”等内容,让学生理解劳动是人类的本质活动,是一切成功的必经之路,劳动人民推动了历史的进步,以及生产方式的变革给人类社会带来的革命性意义。

■新闻特写

无人机“展翅”帮扶村

本报记者 康劲

“用无人机给花椒喷洒农药,今天终于亲眼见到了!”

8月26日,甘肃省陇南市西和县大桥镇王山村的花椒园里,看着无人机在花椒树头轻盈地飞舞、均匀喷雾,村民无不拍手称赞。

从8月8日首次给花椒喷洒农药算起,这台无人机已经在王山村平稳工作了近20天。包村干部马洪亮算了一笔账,“与人工作业相比,效率提高了40倍,可以节约50%的农药使用量,节约90%的用水量。同时,无人机喷洒均匀,对农作物无机械性破坏,大大提升了病虫害防控效率。”

细说起来,这台无人机“大有来头”。王山村坐落在陇南的深山里。国网甘肃省电力公司工会主席王海涛在帮扶中想到这样一个问题:能否将职工的创新成果移植到扶贫工作之中,比如利用无人机喷洒作业,实现农业产业化管理,帮助农户减量增效控害。

“这个需要量身定制……”甘肃送变电工程公司的李宏是甘肃省五一劳动奖章和“陇原工匠”获得者,以他名字命名的“劳模创新工作室”,集结了40余名技术骨干及研发人员。近年来,他们自主研发的“架线飞艇”“专用多旋翼飞行器”等多项成果,成功解决了国内特高压输变电工程施工及运维的多项技术难题。

接到任务,李宏说干就干。劳模创新工作室的几位骨干,针对水田、丘陵、高山、灌木等复杂的地形情况对无人机进行改良设计,最终,整机重量8公斤,最大起飞重量28公斤,飞行时间20分钟,锂电池供电、2.4G信号控制,可满足农田作物喷洒农药所需的专用无人机诞生了。

“不仅可以喷洒农药、种子、粉剂,而且作业时高度低、飘移少,可空中悬停,无需专用起降机场,旋翼产生的向下气流还有助于增加药液对作物的穿透性。”王山村利用无人机给花椒树喷洒农药的信息在当地不胫而走,临近的韩河村听到消息后立马引进,不仅让无人机在田间作业,还利用无人机对养鸡场进行消毒。

“劳模助力帮扶,让咱大桥镇农作物田间管护实现了智能化腾飞。”韩河村第一书记兼工作队队长张志强赞叹道。目前,帮扶干部们正在计划将无人机等创新成果应用到农业产业化发展的更多领域,帮助更多贫困户降低生产成本,减轻劳动强度,提高种植效益。

图为8月27日,吴国先在上音乐课。

8月26日,贵州省黔南布依族苗族自治州龙里县湾滩河镇六广村谷港小学迎来新学期。这所乡村“微小学”本学期只有6名学前班孩子和4名一年级学生,学校唯一的老师,今年53岁的吴国先在这里教书已36年。

1983年,初中毕业的吴国先来到谷港小学,数十年来,他坚守在村小三尺讲台。

新华社记者 杨文斌 摄

培养敢协商、善协商人才队伍

南京举办首届集体协商竞赛

本报讯 (记者王伟 通讯员宁工)8月23日,由南京市总工会、市协调劳动关系三方委员会办公室组织举办的南京市首届集体协商竞赛举行。此次竞赛旨在以赛带训,培养一批敢协商、善协商的优秀协商人员。来自各区、产业的12支参赛队伍,60名参赛者参赛。

“南京市最低工资已由1890元/月提高到2020元/月,计件单价应重新测算并相应提高”“为鼓励职工学习技能,建议提高工资中学历、职称津贴和中高级工、技师津贴标准”……竞赛以给定案例为背景,分企业和职工方协商代表,围绕协商议题进行现场模

拟集体协商,考察参赛者对国家、地方法律法规政策的掌握、协商策略技巧的运用及处理劳动关系矛盾的能力水平。参赛者引用各种企业内外数据,讲道理、摆事实、动感情,场面十分热烈。竞赛协商一共分6场,评委现场打分并决出获得一、二、三等奖的团体和个人。

“希望通过比赛进一步加强对集体协商工作的认识,进一步完善集体协商工作机制,进一步提高集体协商工作人员的综合素质。”南京市总工会副主席刘辉说。

据悉,南京市总每年与各基层工会签订



乡村“微小学”的新学期

把脉职工心理健康 打造专属心灵驿站

上海徐汇启动产业工人心理状况调查

依据和参考。

据悉,徐汇区总把改善职工心理状况作为加强产业工人队伍思想政治建设的重要内容。今年心理大调研的样本范围进一步扩展,主要关注白领职工、产业工人和环卫工

人。其中,产业工人成为此次调研的主要对象,环卫工人也首次被纳入调研范围。

此次调研活动将在1个月内通过实地访谈和问卷调查,经由定性定量的统计分析,了解职工心理健康状态及对现行心理服务的了

解程度和满意度,并收集职工对心理关爱服务的需求及期望。

为保证调研的私密性和准确性,工会工作人员面向白领职工及产业工人群体,设计了线上问卷填答的方式进行调研;对环卫工人则采取实地访谈和现场指导完成问卷的方式。

据徐汇区总工会相关负责人介绍,职工心理大调研是徐汇工会持续深入开展的“徐汇区职工心理援助计划”的一部分。计划囊括心理咨询、工会EAP心理培训班、志愿者督导和心理讲座等多项服务。有需求的职工可以持工会会员卡预约心理咨询服务,享受工会聘请的国家二级心理咨询师定点咨询服务。心理讲座包含亲子关系、TA沟通、心理减压、人际关系、领导力提升、两性心理、心理减压瑜伽、心理减压拳击等内容,企事业单位可以根据需求致电预约,工会上门配送服务。

图为8月28日,香河县文化馆公益刺绣培训班学员在展示自己的刺绣作品。

近年来,河北省香河县在文化兴县实践中,将开办传统民间艺术公益学习班纳入文明惠民活动,先后开办了插花、书法、剪纸、刺绣等公益学习班,让市民在学习中体验传承中国传统民间艺术。

新华社记者 李晓果 摄

创新工会工作 传播工会声音 荆州开启宣教“微时代”

本报讯 (记者张翀 通讯员田晓军)2018年,湖北省荆州市总工会官网、微信公众号访问数位列全省政务媒体20强。这是近年来,荆州市总工会运用市总官网、微信等新媒体搭建工会宣教“微平台”取得的成果之一。

荆州市总善用新媒体创新工会工作,巧用新媒体做好工会宣传,利用工会融媒体、大数据平台建设,推动工会宣教工作实现由散到聚的转变。

在重大活动中,荆州市总始终与党政媒体、工会主流媒体保持同步,及时、准确发声,并在工会网站开设专题教育栏目,把相关学习资料做成专题供干部职工自学。

同时,荆州市总联合地方主流媒体,通过融媒体方式常态化、深度报道工会工作,唱响工会好声音,讲好职工好故事。荆州市总在官网、官微开设职工读书征文展示、书画、摄

影、美术展等专栏,将工会活动从线下移至线上,充分利用直播优势吸引职工参与,扩大工会活动的参与面和影响力。

目前,荆州市总创建了集各级工会门户网站、微信公众号等平台为一体的全市工会网络宣传矩阵,综合发挥宣传教育、信息发布、舆论引导的功能和作用,推进工会信息公开,扩大工会组织的社会影响。

据悉,荆州市总将结合正在开展的“四联三晒”活动,及时在网上公布工作计划、活动安排,建立网络职工意见箱,助推工会干部转变作风,及时调整工作方针;开展职工需求“微调查”,制定群众意见限时收集整改工作机制,打通服务职工“最后一公里”。



文化惠民